

意見書

愛國愛港 遠離民主誤區

2013-12-28

來源：香港商報

(愛中港青年文化社團聯會) Mr. Thomas Yeung

長久以來，社會流傳著一種美好的想像，就是有普選就會縮窄社會分歧，促進社會進步。不少社會人士有這種追求方向，是純粹按照西方民主體系所塑造的邏輯，認為普選是民主的進階，猶如男女情侶最後步入教堂，情感得以昇華，關係得以穩定，或讓伴侶不再專制，或讓彼此的心互相歸屬、資源互補。但實情是否如此，還是幻想美麗，現實殘酷？愛國愛港體現「一國兩制」精神。雖然筆者盼望成家立室，也支持成熟普選，但聞言道，結婚是「落地獄」的階梯。不少面向西方民主的發達與發展中的國家，一覺醒來，正面臨慘不忍睹的政治現實：國債居高不下、政客承諾不負責任、政治南北兩極、輿論愈來愈壘斷、投票意欲下降、民主內涵民粹化、民主精神空洞化。就好像幾年夫妻，原以為共同為未來承擔，形成合力，最後互相攻訐利用，「同床異夢」。這不是人變了或社會的錯，而是整個政治文化內容排除了幾樣重要的東西，包括愛（如國家、地區）、尊重（如法律、別人）、感知（不同群體的期望）和折衷平衡等等。「你愛你的國家嗎？」這是一個看似很無聊的問題，因為答的人可以口是心非，聽的人也可以理解不同，因人事而異。從邏輯推理角度看，說是的人不算什麼，但如果長期「擺明車馬」，否定國家的話，那就好像快要離婚的夫妻，筵席未散心裡已經「排他」，當中還余下多少包容性和「民主精神」呢？如果未來的普選特首對國家、對香港有一份「排他」的心情的話，那我們這個社會還有多少穩定和進步空間可言呢？我們也不會邀請一對「貌合神離」的夫婦去宣揚結婚之道吧？除非我們不重視中港關係。「愛國愛港」理念並不在基本法列明，但它的存在體現了基本法支持「一國兩制」的最重要的精神，並散布於廣大社會階層與團體之中，形成合力，共同抗拒「港獨」、嚴斥「核爆」、禁絕「破壞香港無限商機的核心價值」——因為大部分人心知肚明：「愛國愛港等於愛自己，團結總比一個人強大」。當然，一樣米養百樣人，「愛國愛港」理念在不同群體會有不同的強度，也就是說該少數人的政治觀點明顯不同於整個社會和國家，形成一些所謂政治次文化。蝗蟲論是其一，仇內論是其二，還有其他如拒絕中港融合等等，在社會上各種聲音慢慢聯合起來，並重疊在「香港普選問題」這重大分歧下，令不少社會人士誤以為只要解決香港普選問題，就可以重見天日。但實情可能是，在普選制度之上，我們還需要多方面配合，如強化政治組織和人才之質素、加強社會的憂患意識和進取精神等等。而在普選制度形成過程中，需要在政治現實基礎上形成共識並優化政治資源，這或須將「選」和「舉」分拆，將「底線」和「上限」界定，「假象」和「真相」厘清，並權衡勢態利害、緩急先後。

「公民提名」實為跳出機制思維。正本清源，香港社會的亂象源於每一種「社會分歧」，和「思想認識分歧」都有擴大和互相加強之跡象，消耗港府不少政治能量，令其顧此失彼，要付出更多力氣「走進群眾」，並容易迷失於顯現與隱蔽的政治格局內。任何分歧大都是因為路線出現差異，彼此難找共同性。當前香港社會的「糾結」，是導因於很多人找不到社會和個人進步的突破口，故此責難不同意者為社會退步元凶，「政治」本身很可能就是問題所在。這就像一對情侶降格去快餐店吃晚餐，最後弄致分手。經濟問題也許是一大因素，但更重要是彼此期望不一致，再將問題複雜化。普選烏托邦是一種美好的政治想像，尤其是當我們面向愈來愈異化的社會。不普選或會醞釀民情變化，在社會格局醞釀變化的轉捩點上，我們需要去談普選，正如很多男女用結婚去挽救感情。普選之門不應關閉，但在民主發展過程，我們應注意一些更深層問題，譬如說法律問題政治化、政治問題法律化、理性問題情緒化等等。如果我們的政治文化只講利己，不講修己，不講利他，排除愛（如國家、地區）、尊重（如法律、別人）、感知（不同群體的期望）和折衷平衡等等，那麼普選只會製造更多的問題和矛盾。筆者認為，解決香港問題之道，不只在於公民力量之提升或普選，而是把普選拉回以人為本的「治港思維」軌道上，透過溝通、協調和資源再分配，逐步縮窄各種社會分歧，充分發揮社會「最大合力」，提升社會「附加值」。在政改路途上，政府需要凝聚更多智慧，在穩步實現「擴大的社會均衡參與」之同時，能夠扞衛香港整體和長遠利益。

益。在普選設計方面，就需要審慎考慮各建議方案對整個社會制度之影響，嚴防香港走向民粹化社會、人治化都市這「難以逆轉」之沉淪境地。

任何「治港思維」須具有建設性，能夠凝聚社會共識向一致方向共同努力，有些制度建議，如公民提名，就是一種跳出機制，鼓吹自我偶像化的思維，助長了「個人至上」(只重視個人權利、輕視個人義務)、「把小我偶像化」(借政治炒作抬高自己)之政治次文化。若不符基本法的公民提名也可加以實施，社會難免承受不少風險，如政策風險、領袖品格風險、主權風險等等。譬如說，有候選人或提倡民富社貧的派錢政綱或擴大其他個人權利，以提高人氣，方便人聞；又例如，有申請者或借助社會爭議話題把自己抬高，成為風雲人物或潮流指標，而暗地裡出賣港人利益。正因為公民提名跳出機制，跳出「社會關係網比較廣闊」、「社會資訊比較全面」的機構提名委員會而自成一家，不少政治資曆淺但出位的社會頭顱、小眾權益爭取者、激進人士等可跳出「現有社會關係網」的監察，以部分友媒和電子平台作為宣傳陣地，趁勢將社會問題政治化，去迷惑不少「看新聞只看標題」、「盡信時事評論」、「對候選人不甚理解」的市民，最後社會將會更加激進浮躁和不理性，絕不論是否符合基本法所體現的「愛國愛港」精神。中央適時提供幫助 觀乎回歸十多年來，在政治還是經濟上，中央都適時提供莫大的推動力和智慧，並致力扞衛中港之共同利益。譬如說，最近李飛主任訪港講解基本法案條文，點出了普選的地域差異性和未來特首不可抗拒中央等重點，絕對有利香港穩步開啟政改諮詢工程，助港遠離民主誤區。香港正在民主發展的十字路口上，中央不應只拘泥於「以民為主」信念，而應該讓「未來提名委員會」發揮其「舉賢」功能，「為民做主」把一些完全不符合「愛國愛港」理念的人士剔除，這或需要建立一份「負面清單」，列明若干細則，以防範未來香港普選走向劣質化。這也簡化了未來普選的設計難度，或有利爭取溫和民主人士之共識。